







林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074



中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2023年5月

星期二

癸卯年三月廿七

第 19194 号 今日4版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在二十届中央政治局第四次集体学习时的讲话

新华社 5 月 15 日电 5 月 **16** 日出版的第 **10** 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平的重要文章《在二十届 中央政治局第四次集体学习时的讲话》。

文章强调,以学习贯彻新时代中国特色社会 主义思想为题举行集体学习,目的是发挥示范作 用,推动全党在主题教育中深入学习贯彻新时代 中国特色社会主义思想,打牢思想理论基础。

文章指出,学习贯彻新时代中国特色社会主 义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的 根本要求。对于我们这样一个世界上最大的马克 思主义执政党来说,理论强,才能方向明、人心 齐、底气足。新时代新征程,面对错综复杂的国际 国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种 不确定难预料的风险挑战,要实现党的二十大确 定的战略目标,迫切需要广大党员、干部特别是 各级领导干部进一步深入学习贯彻新时代中国 特色社会主义思想,这是党中央确定在全党开展 这次主题教育的主要考量。这次主题教育确定以 学习贯彻新时代中国特色社会主义思想为主题,

就是要推动全党特别是领导干部把学习贯彻新 时代中国特色社会主义思想不断引向深入。

文章指出,要着力把握新时代中国特色社会 主义思想的科学体系和精髓要义。新时代中国特 色社会主义思想内容涵盖改革发展稳定、内政外 交国防、治党治国治军等方方面面,构成一个完 整的科学体系。党的二十大报告明确指出,"十个 明确"、"十四个坚持"、"十三个方面成就"概括了 这一思想的主要内容。既要全面系统地学习掌握 这些主要内容,又要整体把握这一思想的科学体 系,做到融会贯通。同时,学深悟透新时代中国特 色社会主义思想,还必须把握这一思想的世界 观、方法论和贯穿其中的立场观点方法。只有准 确把握包括"六个必须坚持"在内的新时代中国 特色社会主义思想的立场观点方法,才能更好领 会这一思想的精髓要义,才能把思想方法搞对 头,认识问题才站得高,分析问题才看得深,开展 工作也才能把得准,确保张弛有度、收放自如。

文章指出, 要发扬理论联系实际的优良作 风。理论在一个国家实现的程度取决于理论满足 现实需要的程度,理论作用发挥的效度取决于理 论见诸实践的深度。学习新时代中国特色社会主 义思想的目的全在于运用,在于把这一思想变成 改造主观世界和客观世界的强大思想武器。在这 次主题教育中,党员、干部特别是各级领导干部 要主动把自己的思想摆进去,学习掌握党的创新 理论关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党 性锻炼的一系列要求,始终保持共产党人的政治 本色。要把党的创新理论运用到贯彻落实党的二 十大提出的重大战略部署中去。善于运用新时代 中国特色社会主义思想观察时代、把握时代、引 领时代,善于运用这一思想推进中国式现代化取 得新进展、新突破,善于运用这一思想解决经济 社会发展中的各种矛盾和问题,善于运用这一思 想防范化解重大风险,善于运用这一思想深入推 进全面从严治党。

文章指出,中央政治局的同志要在主题教育 中当表率。领导干部在各个方面都要坚持以身作 则、以上率下,这是一种有效的领导方法和工作

一场接地气冒热气的宣讲

■ 本报走基层融媒体报道组记者 张淳源 赵兴祖 包文君 通讯员 李志凤

初夏的大杨树林业有限公司生态功能区内, 草木吐绿,万物复苏,处处生机盎然。崇山峻岭间, 在距公司所在地 65 公里的勃音那林场 129 林班, 由 12 名职工组成的造林队伍运苗、整地、挖坑、植 苗,点绿播翠,鏖战正酣。在他们身后,一个个树坑 鳞次栉比,一株株树苗迎风而立,蔚为壮观。

凝聚思想共识,汇聚奋进力量。5月12日,大 杨树林业有限公司党委宣传部"石榴籽"宣讲团走 进勃音那林场,将一场热气腾腾的宣讲送进一线。

午饭过后,大家迫不及待地围坐在一起,认

真聆听这场生动的宣讲。

"坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新 时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤 炼党性和指导实践、推动工作的强大力量……' 伴随着大杨树林业有限公司党委宣传部理论教 员、"石榴籽"宣讲团成员刘继阳深入浅出的讲 解、提气鼓劲的话语,引发在场职工强烈共鸣。整 场宣讲主题鲜明、条理清晰、思想深刻,围绕学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育的重要意义、总体要求、根本任务等进行了



"为了能讲好这堂课,宣讲前,我确定了自己的 宣讲思路,通过现场互动、交流心得等形式进行,便 于职工深刻认识、准确把握主题教育的重大意义和 目标要求。"刘继阳表示,一线职工平时工作繁忙, 这样的学习方式能让职工在工作间隙及时学习。随 着宣讲的不断开展,他们将陆续走进生产一线,为 公司各条战线的干部职工送去"精神食粮"

'宣讲立意深远,具有很强的思想性、指导性 和实践性""宣讲主题鲜明,内容深入浅出、紧贴 实际,深化了我们对习近平新时代中国特色社会 主义思想的理解认识。"……宣讲驱散了职工的 疲惫,大家你一言我一语,一起讨论学习,一起交 流心得。宣讲既是一次深入的理论辅导,又是一 次有力的思想动员,凝聚了共识,汇聚了力量,激 发了职工干事创业的劲头。

"主题教育的总要求是'学思想、强党性、重

实践、建新功',我们将以更加饱满的精神状态。 更加务实的工作举措,把大杨树林业有限公司生 态功能区的生态环境保护好、建设好,让我们生 存的家园天更蓝、山更绿、水更清。"勃音那林场 护林员巴图激动地说。

"在主题教育中,勃音那林场党支部制定了 详实的学习计划,以'三会一课''主题党日'、党 支部书记讲党课、分享学习心得等形式,让干部 职工在交流碰撞中深化理解认识、凝聚思想共 识。"勃音那林场党支部书记、主任包雪源说,林 场作为公司生态保护和建设的前沿,他要把理论 学习成果转化为推动各项工作的强大动力,带领 大家立足岗位实际,担当作为、真抓实干,

休息过后,大家又投入到紧张的劳动中。微 风拂面,放眼望去,一棵棵新栽的树苗迎风挺立, 焕发出勃勃生机……

筑牢"防火墙"

毕拉河林业有限公司全力打好春防"主动仗"

■ 本报走基层融媒体报道组记者 张淳源 赵兴祖 包文君 通讯员 孙琦夫 初蕾

"加强训练备战,守护森林安全……"5月9日 早7时,毕拉河林业有限公司北大河林场快扑队 员们开始了日常训练,洪亮的口号声响彻林海。

不负青山,逐绿前行。进入春防期以来,该公 司把严防死守作为"防"的主要措施,把从严从细 作为"管"的主要手段,多举措织牢织密"铺天盖 地"森林防火网

强化责任 严格火源管控

"请您接受检查,严禁携带火种入山。"在内 蒙古达尔滨湖国家森林公园神指峡景区,身着迷 彩装、臂带防火袖标的达尔滨林场管护员白宝山 对入山人员进行检查。他说:"林场管辖的景区地 形复杂,游客逐渐增多,我们值守人员必须严格 检查每一位入山人员、每一台入山车辆,确保森 林防火万无一失。"

该公司认真落实"七点三线"火源管控要求, 加强对野外农牧业点、管理薄弱部位重点管控 和检查。公司森防指要求各林场、各检查站严格 执行入山人员管理制度,严把沟口、路口,严格 履行审批手续,对人山人员、车辆严格登记。针 对景区旅游面临的防火安全实际,加大管护、消 防车等人员和灭火设备投入力度, 确保旅游季

严阵以待 强化应急处置

连接卡扣、右膝跪地、右手握绳,"嗖"的一声, 航空特勤突击队队长徐城智从十几米高的索滑降 塔上急速滑下,完美地完成了索滑降一整套动作。

"春防期以来,我们严格按照计划组织队员 开展索滑降训练。训练过程中,队员坚持'实景、

实物、实操'的训练模式,还原突发火情的实战场 景,在训练中不断提高参训队员应急处置能力。" 队长徐城智介绍。

为切实加强森林草原火灾应急处置工作,提 升扑火队员实战操作能力,公司相继组织开展 15 次防灭火实战演练。演练以贴合实战为原则,以 突发火情为背景,扑火队员身着防火服、携带风 力灭火机、二号工具,紧急集合,快速出击,航空 特勤突击队将索滑降训练列为常态化训练,通过 开展各项应急演练,强化了扑火队伍战术、战法 的可操作性,检验了队伍的应急处置能力,为公 司春季森林防灭火工作顺利开展夯实了基础。

广造声势 筑牢思想防线

"护林如爱家,防火靠大家……"在镇区主要 街道,一条条通俗易懂、内容生动的森林防火宣传 标语和宣传图板十分醒目。一辆橙色防火宣传车 循环播放着森林防火相关内容,公司应急事务处 的防火宣传员宫世明向街道过往行人发放防火 宣传单,普及森林防火知识。

为使森林防火观念深入人心,公司结合近年 来森林防灭火工作的新形势、新特点、新动向,灵 活运用微信公众号、各单位微信工作群等,转发 森林防火政策法规、基本常识和应急避险等知 识,真正做到防火宣传有文字、有声音、有声势、

公司还制定了《森林防灭火宣传工作方案》, 广泛开展宣传活动。截至目前,公司出动宣传车 辆 30 台次,发放宣传单 1 万余张,制作刀旗 2 万 面、宣传横幅300条,设立宣传牌25块,营造浓

厚的森林防火氛围。 协调联动 确保战之必胜

"我们要坚持'地企协同、防扑一体、不分你

我'的工作原则,思想上合心、组织上合力、工作 上合拍,做到'守土有责、守土负责、守土尽责' ……"5月10日、诺敏林场与生态功能区内的诺 敏镇马克拉村联合召开森林防灭火工作会议。

如何加强协作配合,下好森林防灭火"一盘 棋"? 诺敏林场党支部书记、主任陈明治介绍说: "诺敏林场生态功能区内有行政村屯 16个,农牧 场点14个。结合辖区村屯和耕地数量多、林地面 积大、地形、林情、人口组成复杂的特点,我们在 '防'字上狠下功夫,充分调动和发挥属地村屯的 人员优势, 与各村屯制定了防灭火联防联动机 制,并重新组建了吉格滕迪、兰巴库村等5支共 建单位防灭火队伍,实现全民防火的目的。"

为强化防火责任落实,公司森防指根据防灭 火工作预案,层层压实森林防灭火责任,同属地 政府、电力、气象等单位和部门签署联防联动协 议,建立联防机制,落实责任和任务;同辖区村屯 散户继续执行"十户联保"责任制;同林长制相结 合,各林场责任包片到人头,实现网格化管理;召 开第六联动区联动会议,与毗邻单位签订联防联 动协议,落实战区联防责任。

织就防控网络,筑牢生态屏障。下一步,毕拉 河林业有限公司将继续筑牢森林"防火墙",确保 春防无战事,全力守护好绿水青山。



总书记这样教育引导 党员干部树牢正确政绩观

■ 详见第3版

学思想 强党性 重实践 建新功 主题教育进行时

森工集团党委宣传部党支部 毕拉河国家级自然保护区管理局党总支

联合开展主题党日活动

本报讯(通讯员 杨丽英 王云)5月13日, 森工集团党委宣传部党支部与毕拉河国家 级自然保护区管理局党总支在扎文河生态 文明教育基地,联合开展"学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想"主题党日活 动,着力将活动成效转化为推动企业绿色高 质量发展的强大动力。

全体党员在毕拉河国家级自然保护区 管理局扎文河中心站霍日高鲁湿地,先后开 展了讲党课、重温入党誓词、向基层管护站赠 送主题教育理论书籍、义务植树、现场观摩等 活动,实现理论学习与实践活动有机融合。

活动结束后,大家纷纷表示,通过此次 主题党日活动,更加坚定了理想信念和干事 创业的决心,将深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,努力在以学铸魂, 以学增智、以学正风、以学促干方面取得实 实在在的成效,为林区"绿色转型提升,重振 森工雄风, 打造全国一流现代国有企业"贡

聚焦"主"字 "全"面答"题"

林海日报社全力做好主题教育宣传报道

本报讯(记者 张林静)森工集团党委学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想主题教育启动后,林海日报社紧扣新时代 党报人的职责使命,发挥党媒作用,精心组 织策划,用好全媒体平台,通过开设专题、开 办专栏、蹲点调研的形式,开展立体式、全方 位宣传,为森工集团党委开展主题教育营造 浓厚舆论氛围。

森工集团党委主题教育动员大会召开 后,林海日报社立即制定印发《2023年新闻 工作者"进一线、大调研、走转改"实施方 案》,聚焦主题教育,深入践行"四力",组织3 组走基层融媒体报道组记者分赴林区南部、 东部、中部采访,走进造林和育苗现场、驻防 一线,深入报道林区各单位扎实推进主题教 育的进展成效。同时,做好以于海俊、崔曾 女、李庶坤、颜士文等为代表的先进典型宣 传报道,用群众喜闻乐见的形式和语言,讲 好"四个故事",唱响"四张名片",以富有感 染力的动人故事,激励林区干部担当作为。

围绕主题教育展开聚焦式宣传,林海日 报全媒体在"内+外"宣传上全面发力。在 "内"方面,充分发挥全媒体矩阵舆论主阵地 的优势,在报纸、绿网、微信公众号开设"学 思想、强党性、重实践、建新功·主题教育进 行时""学习贯彻习近平新时代中国特色社

会主义思想主题教育,理论学习在一线""学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想主题教育,深学笃信悟思想 北疆林海建新 功"专栏,在绿网开设"学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育"专题 页。截至目前,刊登报道林区各单位开展主 题教育文章 30 余篇,制作发布短视频 8个 宣传海报 12 幅。新媒体产品浏览量达到 2 万余次。在理论版,以整版篇幅刊发全国各 地解读主题教育的特色理论文章,同时,邀 请林区各单位理论工作者撰写理论文章,推 动理论学习走深走实。

在"外"方面,做好外宣工作,积极与中国 绿色时报、人民日报、学习强国、国资委网站、 新华社内蒙古分社对接,扩大外宣影响力。 "理论学习在一线"专栏中的《林海深处的特 殊党课》《理论宣讲"声"人人心》等稿件在国 资委网站、大草原号、新浪公众号上刊发,为 林区主题教育深入开展营造舆论声势。

下一步,林海日报全媒体平台将进一步 深入宣传报道林区广大党员干部把学习、工 作热情转化为攻坚克难、干事创业,推动林 区绿色高质量发展的生动实践,营造全林区 上下干群同心、苦干实干、合力攻坚的浓厚



为推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,近日,阿龙山 森工公司党委组织公司领导班子成员、基层单位党政负责人、机关部门负责人,前往根河森工 公司党员教育基地,开展以"榜样之光照征程,绿色转型争先锋——向于海俊同志学习"为主 题的党日活动,使党员干部接受一次深刻的思想洗礼。 陶梅芳 黄琳茹 摄